

结构性改革深化 基本面保持平稳

中国经济总体向好趋势不改

本报记者 罗兰



压题照片：繁忙的青岛港前湾集装箱码头。2013年，青岛港完成货物吞吐量4.5亿吨；完成集装箱吞吐量1552万标准箱。数据显示，青岛港的全年货物吞吐量和集装箱吞吐量的世界排名双双由第八位提升至第七位。
新华社记者 李紫恒摄



去年底至今，新兴市场国家遭遇资金外逃、货币贬值、通胀攀升、经济恶化等动荡，很多人据此开始担心中国经济，并将房地产泡沫、地方债务、影子银行等问题放大，希望国家尽快放宽宏观政策以刺激经济。专家指出，中国与其他新兴市场国家不同，经济基本面依然总体趋好，无需刺激手段来救市。

不需要出手救市

如今，美国经济持续复苏，QE（量化宽松政策）退出继续进行。然而，一家欢乐几家愁，受制于资金大幅撤离，新兴市场从去年底至今年初遭受了一波又一波危机。

近半个月来，阿根廷、土耳其、乌克兰、印度、委内瑞拉、印尼、南非、巴西等新兴市场国家的货币迅速贬值，仅1月29日—2月5日一周内，就有64亿美元流出新兴市场股市。而这些国家采取措施，试图减缓资金流出，却又抑制了经济发展，削弱了防范金融风险的能力。

中国是新兴市场中的重要一员，市场上悲观的声音认为，中国将在本轮风波中被冲击，政府应该赶紧出台刺激政策救市。

“根本不需要刺激政策，中国经济基本面是好的，形势没那么悲观，出不了什么大事”，中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说，今年1月外贸进出口增长超过10%（以美元计价），在去年1月高基数基础上，今年还能增长这么多，令人喜出望外。

徐洪才说：“虽然近期官方和汇丰PMI（制造业采购经理人指数）有微弱下跌，但经济整体平稳运行的态势未改。目前中国出口向好，经济回报率高于美国等国，资本还是流向我们这边。近期外汇占款没有出现明显下降，即使今年二、三季度有所下降，也不是坏事，因为我们追求国际收支基本平衡。”

“要有定力，不为外界的风吹草动所动。”稳中求进、改革创新”的政策基调不能变，稳健的货币政策和积极的财政政策不能变。”徐洪才强调说。

好于其他新兴市场

事实上，中国与其他新兴市场情况有很大不同。德意志银行大中华区首席经济学家马骏撰文称，市场对中国的看法是错误的。坚信中国经济的基本面要比大多数其他新兴市场更为健康。2014年，在面临美联储削减购债规模时，中国可以比其他新兴市场更好地应对。

马骏分析说，首先，与其他新兴市场货币相比，过去几周中国的人民币表现最为稳定，并且2014年有望保持稳定状态。

“其次，中国的宏观基本面比其他许多新兴市场国家更为强大。2013年第四季度，中国GDP增长7.7%，高于7.5%的年度目标，在过去几个季度内波动幅度处于0.2%到0.3%之间。2013年12月，

CPI通胀率为2.5%，有望在未来几个月保持2.5%左右的水平，呈现历史最为稳定的一段时期。2013年，中国经常账户保持约2%盈余的健康状态，并且在2014年也肯定会保持盈余状态。中国外债占GDP的8.8%。相比其他遭遇经济下滑的国家（巴西、俄罗斯）、巨额经常账户赤字的国家（土耳其、南非、巴西）、较高通胀率的国家（阿根廷、印度、印度尼西亚），中国的数据非常有利。”马骏说。

此外，相比于其他新兴市场国家，马骏强调，中国的政治形势变得更加稳定，部分归功于反腐措施产生的积极效果；中国正在启动有力度的结构性改革；中国正在通过一系列改革措施来化解金融风险。

平衡好“三驾马车”

专家指出，与传统相比，出口对经济增长的贡献率将有所降低，投资的作用也在下降，而消费将稳步提升。在新形势下，中国经济发展需要协调平衡好“三驾马车”。

中国东方证券首席经济学家邵宇认为，升级投资引擎的关键在于提升投资的有效性和针对性。深度城市化将替代原来的半城市化成为新一轮增长的抓手；提升消费关键在于合理分配收入和建立全面的社会保障安全网；提升出口的引擎一是在于形成新市场，二是在于提升产品质量和科技含量，三是在于输出货币，加入货币竞争。

“如今投资应保持平稳，不需要进行大规模投资。同时，要优化投资结构，向民生、转型升级的短板领域以及节能减排和环保等领域倾斜，通过增量优化带动存量结构优化，提高经济增长的质量。”徐洪才建议，进出口企业要继续埋头苦干；要提升消费拉动经济的作用；要鼓励企业走出去，积极参与国际分工，与合作伙伴实现互利双赢。



北仑河畔

中越边贸

红红火火

春节刚过，位于中越界河——北仑河畔的广西东兴市边贸互市区内，到处是忙着装运进出口货物的工人，运送货物的汽车、货船往来不绝，呈现出一派红火景象。

图为工人们忙着搬运从越南进口的货物。

新华社记者 周华摄

资讯快递

中国信托资产规模创新高 2013年底达10.91万亿元

据新华社上海2月13日电（记者王鹤）中国信托业协会13日发布数据显示，截至2013年年末，我国信托资产总规模达到10.91万亿元，再创历史新高。2013年全行业实现利润总额568.61亿元。

从资金信托的投向领域来看，投向基础产业的信托余额2.60万亿元；投向房地产的信托余额1.03万亿元；投向证券市场（包括股票、基金、债券）的信托余额1.07万亿元；投向金融机构的信托余额1.24万亿元；投向工商企业的信托余额2.90万亿元；投向其他领域的信托余额1.47万亿元。

去年单位GDP能耗下降3.7%

本报北京2月13日电（记者朱剑红）据国家发改委提供的信息，2013年，我国单位国内生产总值能耗下降3.7%，实现年度目标；化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物完成年度目标；单位国内生产总值二氧化碳排放量下降3.7%以上，达到年度计划目标。

2013年，国家发改委强力推进节能减排工作，同时，严控“两高”行业扩张，调整优化产业结构，通过固定资产投资节能评估核减投资项目不合理能源消费约720万吨标准煤。在完善节能减排经济政策方面，推进深化能源资源价格形成机制改革。

潍坊 居民自制环保花灯迎元宵



为迎接即将到来的元宵佳节，连日来，山东潍坊市奎文区东关街道中和园社区的居民们，利用家中的废旧纸盒、易拉罐、塑料片等材料，制作出各式环保花灯100多盏。图为居民们在整理刚刚制作好的环保花灯。

张驰摄（新华社发）

网络金融来势凶猛 传统业态呈现萎缩

银行柜台是否难逃“胶卷命运”

本报记者 周小苑

市场观察

从去年阿里巴巴的“余额宝”的横空出世，到今年腾讯、百度、苏宁纷纷推出各种“宝”的理财产品，互联网金融这一概念仿佛一夜之间就火遍中国。专家指出，互联网金融的出现，使传统的金融业务办理更加便捷，为广大居民的“碎片化理财”提供了诸多便利。但面对互联网金融的迅猛出击，传统银行柜台业务又将何去何从，是否会像数码相机时代的到来而走向消亡的传统胶卷那样被取代呢？

互联网金融势头迅猛

“在没有任何宣传的情况下，微信‘理财通’日入资金已经超过1亿元。”财付通总经理赖明对外披露了微信“理财通”上线后的骄人业绩。虽然腾讯新闻发言人随后否定了这一说法，但如潮水般用户因微信红包而绑定银行卡却是不争的事实。

其实，不仅是“理财通”，“现金

宝”、“活期宝”、“百度百发”等已经成为时下最为流行的互联网理财产品，今年初，天弘基金宣布“余额宝”在上线7个月规模突破2500亿元，用户数超过4900万户，大放异彩。此外，P2P网贷业成为许多小企业融资新方式。

从涉及业务上看，互联网金融业正从单纯的支付业务向转账汇款、跨境结算、小额信贷、现金管理、资产管理、供应链金融、基金和保险代销、信用卡还款等传统银行业务领域渗透，在金融产品和服务方面的创新弥补了传统金融业的不足。

中国人民大学金融与证券研究所副所长赵锡军对本报表示，互联网金融之所以能迅速发展，是因为现在的金融环境比较好，处在我国金融改革推动比较快的时期。随着利率市场化的快速推进，市场允许越来越多机构为金融市场服务。

传统银行优势动摇

随着互联网金融产品遍地开花，过度依赖传统业务的银行业已切身感受到了巨大冲击。

“相比于传统银行业，互联网金融有三大优势。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇分析：第一是降低了交易成本；第二是扩大客户服务口径，打破了很多时间和空间上的限制；第三是应用大数据，增强金融业务风险控制能力。

“与传统的金融业务部门不一样，互

联网金融严格的管理体系还没有形成，给了它比较大的空间。”赵锡军表示，互联网金融具有成本低、信息快、效率高等优势，可以短期内形成强大的市场和拥有大量客户。而传统的金融业务部门监管比较严格，每设立一个新部门都要经过严格的审核，得到金融业务许可证才能办。

不过，赵锡军也坦言，互联网金融的发展才刚刚开始，不能完全替代银行的作用。他认为，互联网金融和银行当前各有分工，各自找各自的优势来发展。银行对接的都是经济领域的骨干项目，比如机场、航母、高铁等大项目，大企业的巨额融资，靠互联网进行融资都是不可能的。而小额的碎片化的业务，可能与互联网金融提供的服务契合度更高。

营业网点或将缩减

事实上，随着科技的不断进步，互联网正在悄然改变银行业的生态。曾几何时，银行网点柜台前摩肩接踵“排长队”的景象，今后可能将一去不复返。取而代之的是，客户可以在家里、电脑和手机上完成转账、理财等传统银行业务。

在不远的将来，银行柜台是否会逐渐走向消亡呢？

交通银行董事长牛锡明认为，互联网金融将颠覆传统商业银行的经营模式、盈利模式和服务模式，甚至在不久的将来，广为密布的银行营业网点可能会缩减，营



业网点将不再有现金柜台。

而赵锡军则表示，银行柜台业务并不会受到很大冲击。互联网只是工具，银行柜台业务就好比银行在实体店做业务，而一旦当银行也把业务放到网上去做，就和互联网金融形成了竞争，关键就看谁能抓得住客户了。

“互联网金融的确对传统银行业的理念、思维和服务方式造成一定冲击，但是传统银行会因为互联网的冲击而消亡，这句话说得还太早。”银监会创新监管部主任王岩岫表示，传统银行是非常稳健的，它的业务有严格的监管、很强的资本约束，雄厚的资本，能经得起风浪。

对于未来金融业的发展格局，郭田勇认为，互联网金融代表了内生性的金融创新模式，未来跟传统的金融、银行业将会相互融合，实现共融性的发展，进而提高中国金融业的总体竞争力。

资讯快递